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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

Ва лян ці на Эду ар даў на 
з ра дас цю за ві ха ец ца ў до ме 
ды на ага ро дзе, тры мае 
гас па дар ку і ў лю бы час 
га то вая пры няць гас цей. 
Са мы мі ча ка ны мі, вя до ма, 
з'яў ля юц ца дзе ці і шас цё ра 
ўну каў — для кож на га яна 
га туе іх лю бі мыя пры сма кі. 
Гас цін на су стрэ ла ма ма 
на ша га сла ву та га зем ля ка 
з Чэр ве ня, кас ма на ўта Але га 
На віц ка га, і ка рэс пан дэн таў 
«Звяз ды». Рас ка за ла, 
як вы ха ва ла з дзяцей 
пры стой ных лю дзей, 
і па ка за ла па да ру нак 
з кос ма су.

«Якой бы ла, 
та кой і за ста ла ся...»

Ва лян ці на Эду ар даў на не мо жа 

ся дзець без ра бо ты. Ка жа, як не-

чым зай ма ец ца, дык і ду мак ня ма 

сум ных. То неш та вя жа ці шые, то 

ар хі дэі да гля дае, якіх у яе дзі вос-

ная ка лек цыя. Сё ле та ў жан чы ны 

з'я ві лі ся ад ра зу два пу шыс тыя кло-

па ты: шча нюк, з яко га не ўза ба ве 

вы рас це вар таў нік, ды ка ця ня, за 

якім толь кі па спя вай клуб кі змот-

ваць. Ды і бяс кон цыя ме ра пры ем-

ствы, на якія яе за пра ша юць, не 

да юць су ма ваць, а час та і пе ра-

дых нуць.

— Вас як ма ці вя до ма га кас-

ма на ўта за пра ша юць лі та раль-

на на ўсе ўра чыс тыя цы ры мо-

ніі ў го ра дзе і ра ё не. А ня даў на 

атры ма лі ўзна га ро ду ад Бе ла-

рус ка га са ю за жан чын у на мі-

на цыі «Ма ця рын ская сла ва», 

якую пры су джа юць за вы ха-

ван не вы дат на га на шчад ка. Як 

спраў ляе  це ся з ця жа рам пуб-

ліч нас ці? І што для вас са мой 

ма ця рын ская сла ва?

— Тое, што сын стаў зна ка мі-

тым, без умоў на, ра дуе. Гэ та яго 

да сяг нен не, яко га ён да біў ся дзя-

ку ю чы сва ёй мэ та на кі ра ва нас ці. 

Але ўсе дзе ці для мя не ад ноль ка ва 

лю бі мыя. Яны пра цу юць на дзяр-

жаў ных ра бо тах. Ма ры на з Дзі-

мам — у Мін ску, Алег — у Зор ным 

га рад ку. Кож ны ро біць сваё, тое, 

на што ву чыў ся і што па да ба ла-

ся. Вось кі раў ніц тва Дзі мы да нас 

у Чэр вень не як пры яз джа ла, сок 

бя ро за вы тут на рых тоў ва лі. Пры-

ем на бы ло чуць цёп лыя сло вы пра 

сы на. Ганарлівасці ў мя не ня ма, 

я толь кі ра да, што дзе ці вы рас лі 

пры стой ны мі людзь мі.

— Зна чыць, «зор ная хва ро-

ба» вас не за кра ну ла...

— Якой бы ла, та кой і за ста ла-

ся. Ні я кай зор нас ці ня ма. Мы ж 

ні ко лі не жы лі ў рас ко шы, уся го 

да ся га лі сва ёй пра цай. Ка лі муж 

быў на мес ні кам стар шы ні кал га са, 

з 6 ран іцы да 12 но чы пра па даў на 

ра бо це, асаб лі ва ў па сяў ную-ўбо-

рач ную і на на рых тоў цы кар моў. 

Дзе ці баць ку прак тыч на не ба чы-

лі. Дзя ку ю чы сва ёй гас па дар цы ў 

нас усё бы ло. Дзе ці не га ла да лі, 

бы лі адзе тыя, абу тыя, аб шы тыя і 

аб вя за ныя.

— Вы ўсё жыц цё пра пра ца-

ва лі за крой шчы цай. Пра фе сія 

да па ма га ла не толь кі ў пра цы, 

але і ў жыц ці?

— Без умоў на. Я і ра бо ту вы-

кон ва ла, і маг ла неш та для сям'і 

зра біць. Кі раў ніц тва з ра зу мен нем 

да гэ та га ста ві ла ся, бо ка лек тыў 

жа но чы, і ўсім трэ ба бы ло жыць, 

а то і вы жы ваць не ка то рым.

Ва лян ці на На віц кая ўспа мі нае, 

што дзе ці ўсё і ў до ме ра бі лі, і на 

пад вор ку. Та ды без жыў нас ці бы-

ло со рам на жыць, так што і сві ней 

тры ма лі, і ка ро ву. Яна і ця пер смя-

ец ца, што хо ча сваё мя са вы га да-

ваць, сваю каў ба су зра біць, і га-

род ні ну на ба за ры не куп ляе — усё 

са свай го ага ро да. А яй кі з кра мы 

ўво гу ле не пры знае. Яшчэ ня даў на 

ў гас па ды ні бы ло па ра ся ды 27 ку-

рэй, але не па шан ца ва ла ім.

— Па ра ся па мер ла пе рад пры-

зям лен нем Але га, дык я па ду ма ла, 

што гэ та, на пэў на, бы ла та кая ах-

вя ра, каб у дзі ця ці ўсё бы ло доб ра. 

Дзя куй Бо гу, усё абы шло ся. Тхор 

пе ра ду шыў ку рэй, але за тое апе-

ра цыя мая доб ра прай шла. На ку-

пім но вых — і ўсё бу дзе зноў.

«Ні ко лі не чу лі 
ад дзя цей «я ха чу»

У ад ным з ін тэр в'ю Ва лян ці на 

Эду ар даў на па дзя лі ла ся кра наль-

най гіс то ры яй, як Алег у дзя цін стве 

абя цаў скі нуць ку фар з гра шы ма 

з не ба, ка лі ста не лёт чы кам. Ці-

каў лю ся, ці да сы лаў ма ме ней кі 

кас міч ны па да ру нак?

— Хлеб, які па бы ваў у кос ма-

се, — усмі ха ец ца яна і пры но сіць 

два ма ле неч кія ка ва лач кі, па доб-

ныя да мі ні-бу ха нак чор на га і бе-

ла га хле ба. — Вось та кі мі бу лач-

ка мі кас ма на ўты хар чу юц ца, каб 

за адзін раз па клас ці ў рот, каб ні 

кро шач кі не па ля це ла ні ку ды.

— На гад вае гіс то рыі, якія ра-

ней рас каз ва лі дзе цям, ка лі з ле-

су пры но сі лі тое, што за ста ло ся 

ад абе ду, і ка за лі, што зай чык 

хлеб пе ра даў.

— А ў нас так муж пры но сіў з 

ра бо ты. Дач ка вель мі кеп ска ела 

і праз гэ та моц на хва рэ ла. Дык 

я заўж ды кла ла яму дзве сса-

бой кі. І яна ўжо ча ка ла, што та-

та ад зай чы ка гас ці нец пры вя зе. 

То каў бас ку, то блі ны. З за да-

валь нен нем та ды ела, а то ж 

бы ло не пры му сіць. Так, пэў на, 

і вы жы ла, дзя ку ю чы зай чы ка вым 

ла сун кам.

— Доб рае вы на ход ніц тва. А ці 

да па ма га юць ця пер дзе ці вам?

— І та ды да па ма га лі, і ця пер 

заўж ды ста ра юц ца сваю леп ту 

ўнес ці і ў до ме, і ў ага ро дзе. Су-

час ныя дзе ці час та вель мі па тра-

ба валь ныя. Яны не ду ма юць, што 

мо гуць са мі за ра біць неш та на 

ка ні ку лах, да клас ці да кош ту да-

ра гой па куп кі. Мы з му жам пра-

жы лі ра зам 40 га доў, і ні ко лі не 

чу лі ад дзя цей «я ха чу». Не як Алег 

з Ма ры най за ха це лі маг ні та фон. 

Пай шлі пра ца ваць на пра пол ку. 

За ра бі лі яны, зразумела, ка пей кі. 

Але як мы з му жам атры ма лі свае 

зар пла ты, се лі ра зам за стол, пад-

лі чы лі, на што трэ ба най перш, а 

ас тат нія гро шы — на маг ні та фон. 

Дык яны яго так бе раг лі!

Не каль кі га доў та му па доб ная 

сі ту а цыя бы ла ў сям'і Але га, ка лі 

ён ву чыў ся ў ака дэ міі і яны жы лі з 

жон кай Юляй і доч ка мі ў ін тэр на-

це. Сын на пад пра цоў ку па на чах 

ха дзіў. І тут па цёк чай нік, а гро-

шай і так не ха пае. Ста рэй шая 

дач ка Яна та ды пра па на ва ла: «Я 

пад на збі ра ла кры ху — да вай це 

скі нем ся і ку пім но вы». І да гэ туль 

так ро біць, не про сіць ні чо га, а ка-

лі што трэ ба, пад пра цоў вае, не 

са ро ме ец ца. Да гэ та га го да ні хто 

на ват не ве даў, што ў яе та та — 

кас ма наўт.

Я так са ма га да ва ла ся ў пра-

ца ві тай сям'і. У нас ні ко лі не бы-

ло Вя лі ка дня, мы заўж ды ў гэ ты 

дзень буль бу са джа лі, бо конь быў 

сва бод ны. Ба бу ля ка за ла, што не 

грэх па пра ца ваць на сваю сям'ю. 

Грэх — пад ма нуць ча ла ве ка ці 

схлу сіць яму, аб ра зіць.

«Ка лі трэ ба — 
апош няе ад да дуць»

— Які са мы не звы чай ны па-

да ру нак ці не ча ка ны сюр прыз 

ра бі лі вам дзе ці?

— Са мы не ча ка ны, гэ та ка лі 

яны ўпер шы ню пры еха лі да мя не 

ўтра іх, без сва іх сем' яў. За ўвесь 

час мы толь кі тры ра зы змаг лі па-

ся дзець учац вя рых пас ля смер ці 

му жа. Ус па мі на лі дзя цін ства, што 

яны вы тва ра лі та ды, як я іх ушчу-

ва ла. Пра не ка то рыя рэ чы я толь-

кі ця пер да вед ва ю ся. На прык лад, 

што Ма ры на, каб не мыць по суд, 

бо лак жа аб дзя рэц ца, хлоп цам да-

ва ла гро шы з кі шэн ных, што я ім 

вы да ва ла. І яны пры бі ра лі ся, а яна 

толь кі ка ман да ва ла. А яшчэ ўспа мі-

на лі, што, як яны па чы на лі шу мець, 

я бра ла ў ру ку бац він не ад буль бы, 

а яны раз бя га лі ся, бы мы шы.

— Ве даю, што ў вас шэсць 

уну каў. Якое яно, ба бу лі на шчас-

це?

— Ка лі яны пры яз джа юць, у 

мя не і спаль ныя мес цы пад рых-

та ва ны кож на му, і пі ра гі з блі на-

мі. Кож ны сваё лю біць. Лі зе трэ ба 

блі ны з тва ра гом, Паў лу шу — з 

мё дам, Мак сі му — з ва рэн нем ці 

мё дам. А ма лень кія як бы лі — па-

са джу іх на стол і га тую. Яны ж у 

мя не ўсё ле та.

Ва лян ці на Эду ар даў на заўж ды 

га то ва да гас цей. У ма ра зіл цы — 

за пас пры сма каў, які мі за па ру хві-

лін мож на на крыць стол. Бо Дзі ма 

з Ма ры най мо гуць і па ся род тыд ня 

на ве дац ца, не толь кі на вы хад ныя. 

А Алег час цей у ноч з пят ні цы на 

су бо ту пры яз джае.

— У мя не заў сё ды ўсё на па га то-

ве, толь кі раз ма ро зіць ды па грэць. 

Жыц цё да гэ та га аба вяз ва ла. Ра-

ней у кал га се пас ля па ся джэн няў 

муж чы ны не дзе збі ра лі ся, каб 

праб ле мы аб мер ка ваць. Так што 

стол у мя не быў га то вы ў лю бы час, 

ка лі рап там да нас пры едуць. Так 

яно і цяг нец ца з тых ча соў. Гэ та не 

кеп ска, бо сты му люе гас па ды ню, 

каб у до ме ўсё бы ло ў па рад ку.

— Ці спа кай ней вам ця пер за 

дач ку і сы ноў?

— Ма лыя дзет кі — ма лыя бед кі. 

Дзе ці пад рас та юць — і праб ле мы 

так са ма. Ця пер не толь кі за дачку 

ды сыноў, але і за іх сем'і пе ра жы-

ваю. Ляг чэй не ста но віц ца. Ад но 

мя не су па кой вае, што ду шы доб-

рыя. Алег не ка лі да па мог свай му 

вы клад чы ку, які хва рэў на ан ка-

ло гію. Сын пра даў га раж, і ўсе 

гро шы ад даў яму на апе ра цыю, 

хоць у са міх ні чо га не бы ло та ды. 

А не за доў га пе рад гэ тым мы на-

ша га баць ку па ха ва лі. І Юля зра-

зу ме ла гэ ты ўчы нак. Алег та ды 

толь кі ска заў: «Я не змог свай му 

баць ку да па маг чы, а тут ма гу»... 

Яны ў мя не та кія ўсе трое. Ка лі 

трэ ба — апош няе ад да дуць.

— Час та дзе ці на вед ва юц ца 

да до му?

— Як атрым лі ва ец ца, так і пры-

яз джа юць. Ка лі трэ ба — яны так-

са ма по бач. Як муж па мёр, дык 

са мной нех та па ста ян на быў два 

ме ся цы. Я на ват за ма ры ла ся кры-

ху, ужо ха це ла ся ад ной па быць, 

за ся ро дзіц ца. Яны з ра зу мен нем 

ста вяц ца да мя не. І ця пер, як апе-

ра цыя бы ла, на ват Алег пры ехаў, 

ня гле дзя чы на за ня тасць. Не як усе 

ра зам яны тры ма юц ца. А на дзень 

на ра джэн ня мой сё ле та... Па мя-

ня лі ся на ра бо тах, са зва ні лі ся і 

па ся род тыд ня да мя не пры еха лі, 

зра бі лі свя та. Ну што мне як ма ці 

яшчэ трэ ба?!

Іры на СІ ДА РОК.

Фо та Тац ця ны ТКА ЧО ВАЙ.

(Больш здымкаў 

глядзіце на сайце zviazda.by)

НЯ ЗОР НАЕ ЖЫЦ ЦЁ 
МА МЫ КАС МА НА ЎТА

Ва лян ці на На віц кая ве дае, як знай сці стан цыю на зор ным не бе, 
ка лі сын у кос ма се: «Рас кос мас да сы лае мне рас клад па лё ту. 

Та му я бес па мыл ко ва зна хо джу ся род зо рак стан цыю, 
дзе ля ціць Алег».


